
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats am 24.11.2025 
 
In öffentlicher Sitzung des Gemeinderats wurden folgende Themen behandelt: 
 

Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppel- und Einzelgarage (Pfarrer-Petrul-Weg 12, 

Flurstück 36/6, Gemarkung Dirgenheim) 

Der Gemeinderat erteilt das gemeindliche Einvernehmen zu dem Bauvorhaben. Der 

beantragten Abweichung hinsichtlich des Abstands zwischen Doppelgarage und Einzelgarage 

wird aufgrund der besonderen baulichen Situation zugestimmt. Ebenfalls wird der 

beantragten Befreiung von den Festsetzungen des Bebauungsplans „Ortsabrundung 

Pfarrgarten, 1. Erweiterung“ in Dirgenheim hinsichtlich der geplanten Aufschüttungen und 

Stützmauern zugestimmt. 

 

Bauvoranfrage: Nutzungsänderung von einer Remise in einen Freilauf und Pferdestall 

(Langestraße 72, Flurstück 60, Gemarkung Kirchheim) 

Der Gemeinderat erteilt das gemeindliche Einvernehmen zu dem Bauvorhaben. 

 

Errichtung der PKW-Waschanlage „Waschpark Kirchheim“ (Itzlinger Straße 14, Flurstück 

212/8, Gemarkung Kirchheim) 

Der Gemeinderat erteilt das gemeindliche Einvernehmen zu dem Bauvorhaben. 

 

Einbeziehungssatzung „Brühlgasse 3“ Dirgenheim 

(1Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung der Einbeziehungssatzung „Brühlgasse 3“ 

Dirgenheim. Des Weiteren billigt der Gemeinderat den Entwurf der Einbeziehungssatzung in 

der Fassung vom 24.11.2025 und beschließt, die Verfahrensschritte nach § 3 Abs. 2 und § 4 

Abs. 2 BauGB einzuleiten. 

 

Sanierung der L 1078 im Kurvenbereich der Ortseinfahrt West in Kirchheim sowie eine 

Fahrbahndeckenerneuerung der L 1078 von Kirchheim bis Bopfingen 

Der Gemeinderat stellt die von der stadtlandingenieure GmbH (Ellwangen) ausgearbeitete 

Entwurfsplanung sowie die Kostenberechnung für die Sanierung der L 1078 im Kurvenbereich 

der westlichen Ortseinfahrt und für die Fahrbahndeckenerneuerung bis Bopfingen einstimmig 

fest. Auf dieser Grundlage beschließt das Gremium die Durchführung der Maßnahme und 

erteilt die Freigabe zur Ausschreibung der Bauleistungen. Der Straßenabschnitt umfasst ca. 

3,5 Kilometer. Die Finanzierung der Sanierung obliegt dem Land Baden-Württemberg.  

 

Die Bauarbeiten sollen nach aktuellem Zeitplan im Jahr 2026 erfolgen. Nach der anstehenden 

Beteiligung der Träger öffentlicher Belange und einer wasserrechtlichen Genehmigung wird 

die Ausschreibung vorbereitet, sodass die Vergabe voraussichtlich im März 2026 erfolgen 

kann. Der Abschluss der Baumaßnahme ist bis September 2026 vorgesehen. 

 

 



Begrünung der Schulgasse-Ost 

Der Gemeinderat hat das für die Neugestaltung der Schulgasse-Ost erarbeitete 

Grünflächenkonzept beraten und den Auftrag für die Beschaffung der Bepflanzung an die Karl 

Schlegel GmbH & Co. KG (Riedlingen) zum Angebotspreis von 2.706,40 Euro vergeben. Das 

Konzept sieht unter anderem einen ortsbildprägenden Spitzahorn im vorderen Bereich, 

Ziergräser und Großsträucher an den Parkplätzen sowie eine Baumreihe aus sechs 

schlankkronigen Ahornbäumen vor. Die Maßnahme liegt innerhalb des vorgesehenen Budgets 

und wird über das Landessanierungsprogramm mit 60 % gefördert; der verbleibende 

Eigenanteil beträgt 1.082,80 Euro. Die Pflanzung der Baumreihe soll noch in diesem Jahr in 

Eigenleistung umgesetzt werden. 

 

Kindergartenbedarfsplanung 2026/2027 

Die Verwaltung wird ermächtigt, im Einvernehmen mit der evangelischen Kirchengemeinde 

als derzeitiger Trägerin des Kindergartens, einen Antrag auf Änderung der Betriebserlaubnis 

zu stellen, um ein bedarfsgerechtes Platzangebot im Kindergartenjahr 2026/2027 

vorzuhalten. Das beinhaltet die Umwandlung des Zwergenstübchens in eine reguläre 

Kleingruppe (Ü3). Zudem ist die Verwaltung beauftragt, eine Mittagessensangebot für den 

Kindergartenbereich zu prüfen und im Falle der Realisierbarkeit, ab dem Kindergartenjahr 

2026/2027 im Evangelischen Kindergarten einzuführen. 

 

Zweckverband RiesWasserVersorgung: Jahresergebnis 2024 und Wirtschaftsplan 2026 – 

Weisung an die Vertreter der Gemeinde Kirchheim am Ries 

Der Gemeinderat erteilt den Vertretern der Gemeinde Kirchheim am Ries in der 

Verbandsversammlung des Zweckverbands RiesWasserVersorgung das Mandat, den 

Jahresabschluss 2024 festzustellen. Zudem erkennt der Gemeinderat die im Wirtschaftsplan 

2026 dargestellten Investitions- und Finanzierungsmaßnahmen als erforderlich und 

sachgerecht an und bevollmächtigt die Vertreter der Gemeinde, dem Wirtschaftsplan in der 

Verbandsversammlung zuzustimmen. Darüber hinaus bittet das Gremium die 

Verbandsverwaltung, weiterhin auf Landesfördermittel sowie auf kostendämpfende 

Maßnahmen hinzuwirken, um die künftige Preisentwicklung möglichst zu begrenzen. 

 

Gestaltung des Spielplatzes auf dem Schulhof – Antrag des Freundeskreises der 

Alemannenschule GHS Kirchheim am Ries e.V. auf Kostenübernahme 

Hier eine stark gekürzte, sachliche Fassung: 

Der Gemeinderat stimmt der Übernahme des beim Umbau des Schulhof-Spielplatzes 

entstandenen Fehlbetrags von rund 1.100 Euro zu. Mit dem Freundeskreis soll vereinbart 

werden, dass dieser die Kosten der Raseneinsaat in Höhe von etwa 300 Euro übernimmt. 

Insgesamt entstehen der Gemeinde damit Aufwendungen von 1.404,27 Euro. Der Spielplatz 

wurde im Sommer 2025 auf Initiative des Elternbeirats barrierearm umgestaltet und mit 

neuen Geräten ausgestattet. Dank zahlreicher Spenden in Höhe von 12.210,70 Euro und 

großem ehrenamtlichem Einsatz konnte das Projekt nahezu vollständig finanziert werden. 

 



Leasingvertrag für ein Kopiergerät – Vergabe 

 

Der Gemeindeverwaltung steht im Rathaus in Kirchheim ein Multifunktionsgerät (Drucken, 

Kopieren, Scannen) zur Verfügung. Der aktuelle Leasingvertrag läuft aus, daher wurden 

Angebote für ein neues Leasing-Gerät eingeholt. Der Gemeinderat befürwortet den Abschluss 

eines Leasingvertrages für ein Multifunktionsgerät über 72 Monate zu 124,95 Euro (brutto) je 

Monat. 

 

Bekanntgaben des Bürgermeisters: 

• Bürgermeister Danyel Atalay dankt Dr. Haag und Dr. Hirsch für die Erstellung der 
gelungenen Broschüre über die Geschichte der hausärztlichen Versorgung in 
Kirchheim am Ries 

• Das Glasfasernetz in Kirchheim ist fertiggestellt. Am 17.10.2025 wurde es offiziell an 
die NetCom BW als künftige Betreiberin übergeben. 

• Bürgermeister Danyel Atalay blickt zurück auf die Gedenkfeiern zum Volkstrauertag 

und bedankt sich bei allen Beteiligten. Des Weiteren dankt er allen, die bei der 

Baumpflanzaktion in Kirchheim sowie in Benzenzimmern mitgeholfen und gespendet 

haben. 

• Das Projekt „LebensWege“ (Ökumenisches Mehrgenerationenwohnen im Kloster) hat 

erfreulicherweise eine Förderzusage im Förderprogramm „Wohnen im Denkmal“ 

erhalten. 

• Die Initiatoren einer Dorfladenbox in Kirchheim am Ries werden diese 

bedauerlicherweise doch nicht umsetzen und haben daher ihren genehmigten Leader-

Antrag zurückgezogen 


